



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министерство на здравеопазването

Регионална здравна инспекция – Бургас

гр. Бургас 8000, ул. "Александровска" № 120

тел.:

056/ 807302, факс 056/ 816261

e-mail: rzi@rzi-burgas.com

site:

www.rzi-burgas.com

Изх. №

06-00-111/16-05-2018

НА ВНИМАНИЕТО НА ОБЩОПРАКТИКУВАЩИТЕ ЛЕКАРИ И СПЕЦИАЛИСТИ ОТ ЛЕЧЕБНИТЕ ЗАВЕДЕНИЯ ЗА БОЛНИЧНА И ИЗВЪНБОЛНИЧНА ПОМОЩ ОТ БУРГАСКИ РЕГИОН

УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ,

Във връзка със засиленият мигрантски поток към Република България и страните от Европейския съюз през последните години, от страни с разпространена малария е налице риск от възстановяване на местната трансмисия. През 2016 г. са регистрирани 28 случая на малария. Диагнозата е доказана при 9 български граждани (от които 1 починал), 2-ма чужденци и 17 бежанци, настанени в СДНВЧ гр. Любимец, РПЦ гр. Харманли и регистрационно-приемателните центрове в гр. София. Също така с настъпването на потенциалния малариен сезон, който в нашата страна е от април до октомври, се повишава рискът за заразяване на специфичните преносители (комарите от род *Anopheles*) и възникването на местни случаи на малария.

Маларията е трансмисивно протозойно заболяване, представляващо сериозен медицински и социален проблем за редица страни по света, поради факта, че често завършва летално при закъсняла диагноза и лечение. Приложена е актуализирана Таблица за разпространение на маларията, рискът от заразяване, резистентност и препоръки за химиопрофилактика (по СЗО 2015 г.). Лабораторната диагностика на внасяните паразитни болести се извършва в медико-диагностични лаборатории по медицинска паразитология. За малария се изследват лица, идващи от страни с разпространена малария (приложените таблици от СЗО) по клинични и/или по епидемиологични показания. Съобщаването на лабораторно потвърден случай на малария от медико-диагностични лаборатории по медицинска паразитология, общопрактикуващия лекар (ОПЛ) или лечебното заведение, изпратило материала за изследване, се извършва при условията и по реда на чл. 8 от Наредба № 21 от 2005 г. за реда за регистрация, съобщаване и отчет на заразните болести (ДВ, бр. 62 от 2005 г.).

При повишена температура гражданинът е длъжен да уведоми лекаря, който извършва клиничния му преглед, за пребиваване в тропическа страна през последните три години. Лекарят, осъществяващ клиничен преглед на пациент с повишена температура, пребивавал през последните три години в тропическа страна, го насочва за изследване за малария в медико-диагностични лаборатории по медицинска паразитология с медицинско направление, независимо от диагнозата. Изследването за малария се извършва по реда, посочен в приложение № 3 на Наредба №17. Всички кръвни препарати на пациенти, в които са открити маларийни причинители или има съмнение за такива, да се изпращат за потвърждаване в Националната референтна лаборатория "Диагностика на паразитозите", НЦЗПБ - София. При възникване на местни случаи на малария и на други тропически паразитози, следва незабавно да се уведомят РЗИ. Медико-диагностични лаборатории по медицинска паразитология задължително изпращат за потвърждение в Националната референтна лаборатория на НЦЗПБ за диагностика на паразитозите - местни и тропически, не по-късно от 24 часа след изследването микроскопските препарати, въз основа на които е поставена диагнозата малария. При диагностични затруднения на малария се изисква консултация и/или изследване в НЦЗПБ.

Гражданите, пристигащи от страни, ендемични за тропически паразитни болести (приложените таблици на СЗО), по клинични показания се насочват от лекаря, извършил клиничния преглед за изследване в медико-диагностични лаборатории по медицинска паразитология с медицинско направление или в регионалната здравна инспекция, която извършва по епидемични показания и по преценка на лекар с призната специалност по "медицинска паразитология" изследвания за внасяни

паразитни болести на лицата, пристигнали от страните с разпространена малария. Всички болни/заразноносителни с лабораторно потвърдена внасяна паразитна болест подлежат на амбулаторно или стационарно лечение. Възможностите за осигуряване на лекарствени средства, са изложени в Наредба № 10 от 17 ноември 2011 г. за условията и реда за лечение с неразрешени за употреба в Република България лекарствени продукти, както и за условията и реда за включване, промени, изключване и доставка на лекарствени продукти от списъка по чл. 266а, ал. 2 от Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, (обн. в ДВ бр.95/2011 г.).

На задължителна изолация и болнично лечение подлежат лица - болни и заразноносителни на малария. Лечението на лицата(болни/заразноносителни с лабораторно потвърдена внасяна паразитна болест) се провежда при задължителна консултация с лекар с призната специалност по "медицинска паразитология" или лекар с призната специалност по "инфекциозни болести".

Екипажите на българските въздушни, морски и сухоземни транспортни средства, пътуващи или работещи временно в страни, ендемични за тропически паразитни болести, задължително се информират преди заминаване за риска от заразяване и начините за предпазване от малария и други тропически паразитни болести от лекар с призната специалност по "медицинска паразитология". Организацията по осъществяването на тази дейност е задължение на ръководителите на транспортни фирми. Ръководителите на транспортни фирми са длъжни да осигурят за екипажите провеждането на химиопрофилактика и запас от индивидуални лечебни дози антималярийни препарати, включително и за резистентни форми на тропическа малария, съгласно указанията на МЗ и СЗО(приложените таблици). За изпълнението на посочените дейности ръководителите на транспортните фирми водят писмена документация. Членовете на екипажите, които са имали повишена температура по време на пътуването, се изследват за малария извън страната при първа възможност и непосредствено след завръщането си в Република България в медико-диагностични лаборатории по медицинска паразитология. Туристическите фирми, които организират пътувания в тропически страни, осигуряват на пътуващите специализирана информация относно рисковете и начините за предпазване от заразяване с малария и с други тропически паразитни болести и тяхната профилактиката. Тази информация се предоставя от лекар с призната специалност по "медицинска паразитология". За изпълнение на тези задължения туристическите фирми водят писмена документация. Всеки пътуващ е длъжен да подаде във фирмата преди заминаване декларация по образец в два екземпляра, свидетелстваща за изпълнението на задълженията за информираност относно рисковете и начините за предпазване от заразяване с малария и с други тропически паразитни болести и тяхната профилактиката. Ръководителите на транспортните и туристическите фирми съхраняват един екземпляр от декларацията за срок от една година след изтичане на периода за пътуване или работа на лицето, подало декларацията. Химиопрофилактика и лечение на малария и други тропически паразитни болести на пътуващи се назначават от лекар с призната специалност по "медицинска паразитология" и съгласно препоръките на СЗО.

Предвид гореизложеното и в изпълнение на препоръките на Глобалната малярийна програма на СЗО е необходимо стриктното прилагане на съществуващите нормативни актове по отношение на маларията и другите тропически паразитози.

С уважение,

Д-Р ГЕОРГИ ПАЗДЕРОВ:

Директор Регионална здравна инспекция-Бургас

За Директор РЗИ - Бургас
д-р Вергиния Цанова
Зам. - директор на РЗИ - Бургас,
съгласно заповед
№ 2215-03/03.01.18
на Директора на РЗИ - Бургас

